

头条

# “雪龙2”号首次访港 展示国家极地科考成就

据新华社电 在历经5个多月南极科学考察后,中国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船“雪龙2”号8日首次到访香港,展开为期5天的活动。

当日10时许,香港维多利亚港,两艘拖船和一艘消防船对射形成水拱门,同时,在香港特区政府飞行服务队2架直升机、香港九龙巴士公司8辆双层巴士和多艘民间及政府船只欢迎下,“雪龙2”号缓缓驶入香港尖沙咀海运码头,船长及船员成员向码头迎候的市民热情挥手。陆上有乐队演奏、舞狮等节目助兴,现场气氛热烈。

欢迎仪式上,香港特区政府行政长官李家超表示,“雪龙2”号是国家第一艘自主建造的极地科学考察破冰船,掌握多项关键技术,具有多项创新成果。他说,今年是中华人民共和国成立75周年,也是国家展开极地考察工作40周年。“雪龙2”号以香港作为回航首站,率先向广大香港市民展示极地考察的工作和科研成果,充分体现了中央政府对香港的重视和关爱。

国家自然资源部副部长孙书贤致辞说,2004年10月,中国第21次南极考察出发之际,“雪龙”号极地考察船曾访

问香港,受到了香港市民的热烈欢迎。时隔20年,中国第40次南极考察队乘坐国家第一艘自主建造的极地科考破冰船“雪龙2”号再次访问香港,将促进内地和香港科研机构在极地研究领域的广泛交流与合作。

中国第40次南极考察队领队、首席科学家张北辰介绍,中国第40次南极考察队“雪龙”号、“雪龙2”号和“天惠”轮“三船”于2023年11月1日出发,历时161天,总航程8.1万余海里,圆满完成了各项考察任务。感谢香港各界对考察队“雪龙2”号的盛情厚意。

“雪龙2”号访港筹备委员会主席马逢国说,希望通过“雪龙2”号访港,促进香港市民对国家极地考察工作的认识,尤其是年轻人对极地科研的兴趣和热情,从而鼓励更多的香港科学家、市民和企业,支援并参与国家的极地考察工作。

欢迎仪式后,李家超与中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任郑雁雄等登上“雪龙2”号参观。当晚,伊利沙伯体育馆会举行文艺晚会,“雪龙2”号船员及科学家将与现场观众互动。

“雪龙2”号访港期间,将于9日至12日向公众开放登船参观。此外,中国第40次南极考察队9日会在香港中文大学举行为期两天的气候变化国际会议,“雪龙2”号的科学家10日还会到香港科学馆“极地科研与气候变化”展览场地,与约200名香港学生进行对话。

“雪龙2”号极地科考破冰船是中国继“向阳红10”号、“极地”号和“雪龙”号之后的第4艘极地科考船,总长122.5米,排水量近1.4万吨,总装机功率23.2兆瓦,定员101人。



■4月8日,“雪龙2”号缓缓驶入香港尖沙咀海运码头,展开为期5天的首次访港行程。新华社发

科技

## 5200米! 我国最深地热科探井完钻

据新华社电 中国石化8日宣布,公司部署在海南的福深热1井顺利完钻,井深达5200米,刷新了我国最深地热科探井纪录。该井的成功钻探,揭示了华南深层地热形成与富集机理,意味着我国干热岩勘探在地区和深度上取得新突破,对提升我国华南地区地热资源规模化开发利用、助力区域能源结构调整有重要意义。

中国工程院院士、中国石化总地质师郭旭升说,福深热1井钻探目标为2.5亿年前的花岗岩,属于深层干热岩地热井。自2023年8月开钻以来,该井应用了“双驱钻井+高压喷射”等多项自主研发的创新技术,在近3900米温度超过150℃,达到高温地热标准,在5000米温度超过180℃,达到国家能源行业标准规定的干热岩温度界限,形成了深层地热资源探测评价关键技术,达到科学探井预期目标和任务要求。

下一步,中国石化将依托福深热1井开展研究和现场试验,建成我国华南首个深层地热产学研一体化现场试验研究平台和开发利用示范平台,探索形成适用于华南地区的理论方法和技术体系,助力我国实现“双碳”目标。

郭旭升说,地热能是一种稳定可靠、绿色低碳的可再生能源,具有储量大、分布广、清洁环保等特点。当前,我国地热资源开发利用多以浅层和中深层的水热型地热为主,而埋深3000米以下的深层地热,尤其是干热岩资源的开发尚处于探索阶段。

社会

## 意图非法穿越可可西里 10人越野团队被拦截

据新华社电 记者从青海省公安厅森林警察总队可可西里森林公安局获悉,近日,可可西里森林警察在保护区边界成功拦截了一伙意图非法穿越无人区的越野团队。

3月31日,可可西里森林公安局接到线报,疑似由8辆越野车、10人组成的越野团队,企图从新疆和青海交界区域进入世界自然遗产地、三江源国家公园长江源园区可可西里。

经过两天巡线摸排,4月2日晚8点左右,可可西里森林警察在可可西里与新疆阿尔金山交界的秋尔卡卡地区,成功拦截了这伙越野团队。

可可西里森林公安局局长阿旺旦巴说,根据调查,这一团队是一群越野爱好者自发组织的,计划穿越青海可可西里、新疆阿尔金山、西藏羌塘三大自然保护区探险,在即将进入可可西里前被森林公安阻截,没有对世界自然遗产地生态造成破坏。

可可西里森林公安局提醒公众,禁止一切单位或个人随意进入保护区开展非法穿越活动,对因非法穿越活动造成的人身伤亡、财产损失、生态破坏等事故,责任由开展非法穿越活动的单位或个人承担,公安机关将依据相关法律法规严格处罚。

关注

## 北京跃升为全球科技创新关键枢纽

据新华社电 作为我国建设世界科技强国的排头兵,北京始终坚持创新驱动发展,全力塑造科技创新核心优势。7日在京举行的部市共建北京国际科技创新中心现场推进会议传来消息:十年来,北京科技创新发展实现六个“创新跃升”、五个“全球前列”,从全国科技创新中心一跃成为全球科技创新关键枢纽。

北京市委常委、教育工委书记于英杰介绍,与2014年相比,北京科技创新发展主要指标实现六个“创新跃升”。万人发明专利拥有量增加4倍多,从48.2件提高到2023年的262.9件。年技术合同成交额增加1倍多,从3136亿元

提高到2023年的8536.9亿元。国家高新技术企业数量增加1倍多,从1.04万家提高到2023年的2.83万家。每日新设科技型企业数量增加1倍多,从146家增加至2023年的337家。中关村示范区企业总收入增加1倍多,从3.6万亿元提高到2023年的8.6万亿元。高技术产业增加值增加1倍多,从4738.5亿元提高到2023年的11859.1亿元。

2014年至今,北京科技创新实现五个“全球前列”。英国施普林格·自然集团发布的《自然指数—科研城市》报告显示,北京连续多年蝉联全球榜首;科睿唯安(全球知名科技信息服务提供

商)发布的2023年全球高被引科学家名单显示,北京高被引科学家数量在全球创新城市中位居第一;施普林格·自然集团、清华大学发布的《国际科技创新中心指数》报告显示,北京连续两年位列全球第三;北京在世界知识产权组织发布的《全球百强科技创新集群》榜单中连续多年位居前列;北京全社会研究与试验发展经费投入强度达6.83%,位居国际知名创新城市前列。

亮眼成绩的背后,是北京一手抓原始创新,一手抓高精尖产业,以科技创新促产业创新、以创新引领高质量发展的生动实践。

时事

## 雄安新区第四个央企总部开工建设

据新华社电 4月8日,中国矿产资源集团有限公司在河北雄安新区举行总部项目开工动员活动,标志着落户雄安新区的第四个央企总部正式开工建设。

据了解,中国矿产资源集团有限公司雄安总部项目位于河北雄安新区启动区中谷甲1号,项目利用地块相邻优势形成水平线条的延展性,天际线微微

上扬,配合建筑顶部帆风电装置,呈“扬帆启航”之势,并借助周边临水、近绿的景观优势,形成和谐、生态的景观效果。

作为全新组建的央企,中国矿产资源集团有限公司将自身建设发展融入雄安新区建设,坚持高起点谋划、高标准推进总部建设各项工作。下一步,中国矿产资源集团有限公司将按期保质

保量推进工程建设任务,努力打造优质工程、标杆工程,为推进高标准高质量建设雄安新区贡献力量。

目前,四家疏解到雄安新区的央企中,除中国矿产资源集团有限公司外,中国卫星网络集团总部项目即将整体竣工,中国中化大厦项目主体结构已于3月底封顶,中国华能总部项目正进行幕墙安装和内部精装。